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LIŠAJNÍKY BIOSFÉRICKEJ REZERVÁCIE VÝCHODNĚ KARPATY
Lichens of the Biosphere Reserve Východně Karpaty (Eastern Slovakia)
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Abstract: Preliminary report on the lichen flora of the Biosphere Reserve Východně Karpaty 
(NE Slovakia), is presented. In total 208 species is recorded (62 of them belong among threatened). 
Several species very rare in other parts of Slovakia were found: Lecanora cinereofusca, 
Thelotrema lepadinum, Lobaria pulmonaria, Normandina pulchella Mencgaizia terebrata Gyalecta flotowii, 
G. ulmi. Though suitable conditions for development of epiphytic and epixylic lichens (132 taxa) are still 
present in the Reserve, decrease of sensitive indicators of natural mountain forests is evident.

Biosférická rezervácia Východně Karpaty, vyhlášená v rámci programu UNESCO 
"Člověk a biosféra" v r. 1992, sa nacháaza v severovýchodnom ope Slovenska. Tvoří ju 
východně územie CHKO Východně Karpaty - orografický celok Bukovské vrchy 
- na výmere 40 601 ha. Typické flyšové územie sa rozkládá vo výš ke od 260 do 
1208 m n. m. Dominujúcim lesným spoločenstvom je karpatská bučina, vo vyšších 
polohách prevládajú spoločenstvá javorových bučín. Doteraz sa tu zistil výskyt viac ako 
1000 druhov vyšších rastlín, cez 800 taxónov húb a 350 druhov machorastov (BuraT et 
al. 1995).

Spoznávanie lichenoflóry Východných Karpát začalo až v roku 1962 (pravda, ak do 
toho nerátame jednodňovú exkurziu J. Nádvorníka v r. 1931) a aj v dalších 
desaťročiach pokračovalo sporadicky. Obrat nastal r. 1989, keď sme vďaka iniciativě 
Správy CHKO začali uskutočňovať podrobný výskům sprvu jednotlivých národných 
prírodných rezervách', neskór aj dalších území.

Súborne sme doteraz publikovali iba výsledky výskumu z NPR Stužica (Pišút et 
Lackovičová 1992) a niektoré údaje o zaujímavejších nálezoch z územia 
(napr. Pišút 1995). Prinášame preto prvú predbežnú informáciu o stave lišajníkovej 
flóry celej oblasti.

Z územia BR Východně Karpaty doteraz poznáme 208 druhov lišajníkov (82 z nich 
patří medzi vyhynuté, nezvěstné, kriticky alebo potenciálně ohrozené či vzácné). 
Vzhradom na geologický a geomorfologický charakter krajiny skalné a zemné druhy 
nemajú váčšie možnosti na rozsiahlejšie rozšírenie, prevažujú taxony epifytické 
a epixylické vysokým počtom 132 druhov. Z nich v priebehu ostatných tridsať rokov 
vyhynulo alebo je nezvěstných 12 % (16 taxónov). Registrujeme takisto postupný ústup



26 Bryonora, Praha, 16 (1995)

indikátorov prirodzených horských lesov a prenikanie acidofilných prvkov 
(v sedemdesiatych rokoch sa objavil druh Scoliciosporum chlorococcum, aktuálně 
Lecanora conizaeoides).

Deteriorizáciu epifytickej Iichenoflóry spósobuje rad faktorov: agro- a lesotechnické 
opatrenia, výstavby komumkácií, motorizmus a najma imisie z bližších aj vzdialených 
zdrojov znečisteniá. Ohrozené sú najma exponované hřebene a vyvýšeniny, kde miznú 
predovšetkým citlivé lupeňovité a kríčkovité druhy (napr. Lobaria pulmonaria, 
Usnea sp. div.), ústup v nižších polohách, ako dokazuje příklad epifytov stakčínskeho 
parku, je výrazné pomalší.

Napriek viacerym negativným změnám možno CHKO Východně Karpaty hodnotiť 
ako oblasť, v ktorej majú epifytické lišajníky najoptimálnejšie podmienky pre svoju 
existenciu u nás. Stále sa tu totiž střetáváme s vysokym percentom kriticky ohrozených 
(27%, t.j. 36 druhov), potenciálně ohrozených (24%, t.j. 33 druhov), ale aj vzácných 
(0,75%, t.j. 1 druh) epifytických druhov. Niektoré z týchto lišajníkov, na ostatnom 
území Slovenska už tba roztrúsene sa vyskytujúce alebo vzácné (napr. Parmelia 
caperata, P. subrudecta, Pyrenula nitida, Graphis scripta), sú tu hojné. Takisto 
je nápadná koncentrácia naozajstných rarit v niektorých chráněných rezerváciách 
(napr. Lecanora cinereofusca, Thelotrema lepadinum, Lobaria pulmonaria, Normandina 
pulchella, Menegazzia terebrata, Gyalecta flotowii, G. ulmi).

Z hradiska lichenológie možno ako najcennejšie hodnotiť ŠPR Stužica, homú časť 
doliny Zbojského potoka, časť doliny Ubranka nad Kalnou Roztokou pre výskyt 
epifytov a SPR Riaba skala pre výskyt epifytov a epilitov.

Lichenologicky zaujímavé objekty predstavujú staré stromy v parkoch a na 
dědinských rintorínoch. Zvlášť zaujímavá je stará dubová aleja (Quercus palustris) 
severozápadně od Uliča, ktorú navrhujeme chrániť formou vyhlásenia za študijnú 
plochu.

Na území CHKO třeba uvažovať so špeciálnym managementom aj na ochranu 
lišajníkov. Pokiar ide o epifytické lišajmky, důležitá je_ fyzická ochrana forofytov, či už 
starých solitérov alebo porastov v nivách potokov. Dalej je to obmedzovanie ťažby 
v celom území, vylúčenie holorubov, obmedzovanie přísunu dusíkatých látok, regulácia 
turistiky a motorizmu. Podmienkou uchovania nemnohých ploch s lepšie vyvinutou 
terikolnou vegetáciou lišajníkov je zastavenie procesu ich zarastania trávou 
a dřevinami.

Základnou podmienkou udržiavania súčasného stavu epifytickej vegetácie lišajníkov 
- ba možno aj jeho zlepšeme - je zníženie celkovej bilancie imisií, najmá škodlivin 
prenášaných zo stredne až vermi vzdialených zdrojov znečisteniá. Ide najmá o zdroje 
na Slovensku a v Polsku, situované západným a severozápadným smerom od CHKO 
Východně Karpaty.
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Z A J Í M A V É  N Á L E Z Y

Amblvstemim humile (P.Beauv.) Crundw. - Česká republika (7267): Jižní Morava, 
Břeclav, ca 2 km od města, rákosina, c.sp., 150 m n.m., 18.8.1995 leg. Š. Husák, 
det. I. Novotný, BRNM, PRČ, herb. I. Novotný a herb. Š. Husák. Mech rostoucí na 
zemi mezi travou na okrajích rybníků a mokrých loukách zvláště v nížinách 
s nedostatečně známým rozšířením v České republice.


